

素质与素质教育

文/浊世清莲

“素质”的概念

素质教育，前几年很热。一说搞素质教育，就是办个舞蹈班、开个绘画班、书法班、武术班等等。素质教育现场会所展示的也都是这些，似乎这就是素质教育了。还有一位成教学院的院长，给教师们讲课，讲到“素质”的概念，他说：“有人上床，跟脚走就脱鞋上床了（意思是说鞋尖朝里，不知道脱鞋时把鞋尖朝外），这就是素质。”真叫人哭笑不得。

那么到底什么是素质？

素，本义是白色的丝绸，白色的蚕茧，抽出白色的细丝，织出白色的丝绸。引申为一切白色或一切淡色，如白马素车、素衣素裤、素净等等，后来人把不施脂粉也叫素，如素面朝天等。质，顾名思义，就是本质，原本的质地，本来的状态。

理解了什么是“素”，什么是“质”，人的“素质”一词就好理解了。素质本是个抽象的名词，它不象不着脂粉的“素面”那样有形有象，看得见，摸得着，它是无形无象的东西，可感受而不可触摸。一个人的素质高低，稍有境界的人都能感觉到的，却不一定都能说的清楚。

什么是素质？用常人的话说，把人后天形成的一切都抛弃掉，剩下的就是素质。然而剩下的具体是什么呢？这就得用修炼界的话才能说的清楚了。

人人都有佛性

《中庸》说：“天命之谓性。”上天给与人的先天的禀赋就是人的本性。佛学中讲，人人都有佛性。佛性也就是人得之于天的先天本性。“人之初，性本善”，人的本性都有善良的一面。可是，佛性，本性，天性，到底是什么？是什么样的存在状态呢？

具体点说，把人自从出生以来——不只是人这一生一世，而是指人的生生世世最早元神产生以来——所有后天形成的观念，后天学来的知识，后天养成的习惯，等等等一切后天的东西，全部放下来，最后剩下的那种没有任何后天观念，没有任何喜好习惯，没有任何人的思维方式等等，无善无恶，什么都没有的空的状态，就是人的本性、佛性，就是人得之于天的最本质、最原始的东西。这就是人的素质的最本质的含义。这是素质的最高层次。

明心见性，见性成佛

站在常人的角度看，这人完了！做人的常识全没有，没有知识，没有观念，没有常人的喜好习惯，那怎么应对外界，怎么生存呢？其实，这里所说的“放下”的真正含义，并非什么常识都不懂，而是能够透过万物纷繁陆离的表像看到事物的本质，不被事物的表像所迷惑，所局限。一句话，不执着一切表像。而不被一切表像所迷，这正是修炼人要达到的状态，所以，在修炼界看，这人太好了，佛性出来了，佛性一出，震动十方世界！十方世界的神佛都会来帮他，于是他就会神通大显，威力无比。所以佛告诉世人说：明心见性，见性成佛。《中庸》说：“至诚如神。”

那么，一个满身业力的常人，怎样才能达到“明心”、“至诚”的境界呢？学习绘画、书法、舞蹈、武术等能达到这个境界吗？肯定的说：能到达。不只是学习绘画、书法、舞蹈、武术等能达到，学习的各门知识，所遇到的各种事情、所看到、听到的一切都能达到这个境界。此所谓头头是道，法法圆通。但是有一点，得看你怎样去学习，怎样去看待这些知识技能。你囿于知识技能的表面，你就达不到，你所

学到的永远都是皮毛；
你得像一个修炼人那样，
不被一切表像所迷，能够透过现象
看本质，不断的“诚其意”，不断的
“明心”，不断的放弃常人的一切
执着，不断的向其最高境界靠近。
坚持下去，必能达到。

哲学上强调要透过现象看本质。
其实，本质都是看不见的，因为本
质都在现象的背后，一层一层的隐藏着，
被表像的形形色色掩盖着。也就是说，表面的技能知
识的背后，还有无穷无尽的内涵，那背后的东西才是
真正的真知灼见。人的学习若局限在知识技能的表面
，那学到的只能是肤浅的雕虫小技，永远不可能进入“明心”
、“至诚”的境界。只有冲破层层表像的迷惑而向事物的
深层去探究，获得真知，才有可能达到“明心”、“至诚”的
境界。

人生在世的真正意义就在于返本归真

随着你不断的向事物的深层探索，获得的真知多了，逐渐的真知之间就会融会贯通，那时，你会逐渐的看透一切，同时你会在不知不觉之间放弃很多常人的思想念头，久而久之，随着你不断的看透，不断的放弃，一直到放无可放的地步，思想空了，人念没了。这时，你就真正进入了“明心见性，见性成佛”和“至诚如神”的高境界，你就会真实的感受到那竟是一个无比圣洁、无比美妙的神佛世界，一个大智大慧、无所不知、无所不能、真正心想事成的神佛境界。那时，人间的万事万物、光怪陆离的纷繁万象及其本末终始，在你的眼里，都一目了然。进入这样一个无比美好的世界，谁还会留恋人间那肤浅的知识及其荣华富贵呢？今天，很多人都在思考，在探寻，人到底为了什么活着？其实，人生在世的真正意义就在于返本归真，返回到人本来的家乡。

当然，这是素质的最高层次。素质也有许多不同的层次。

教育，除了今天人们熟知的内涵以外，更重要的还有一种教化、化育的因素。教化、化育，就不是一种简单的灌输、复制，更含有一种提升、升华的因素，就象把一堆芝麻打磨成一瓶香油一样。

素质教育，简言之，就是唤醒人的本性、佛性的教育，往高说，就是把人化育成神、返本归真的过程；往低说，就是不断提升人的道德境界的过程。素质有许多不同的层次，素质教育也有许多不同的层次。简言之，凡是引导人返本归真，以及引导人向返本归真的路上靠近的努力，都可称之为素质教育，不过那只是低层次的素质教育而已。

“传道”比“授业解惑”更重要

“师者，所以传道授业解惑者也。”韩愈论述教师的职责，把“传道”放在“授业解惑”的前面，也是这个道理。因为韩愈看到了，“传道”比“授业解惑”更重要，是为学的根本，是为学真正要掌握的真知灼见。“传道”是其目的，“授业解惑”只是获得真知、获得人生智慧及其人生常识的一种途径而已。从这个意义上说，学校所开设的各门功课、人生所出现的各种境遇，都可以提升素质，都可以悟道得道，就看教师如何去教，学生如何去学，人们如何去看待得道。

心性多高，功多高

今天的素质教育，只注重技能技艺的传授，完全忽略了传道，忽略了技能技艺背后深层的道德境界层面的因素，其实质只不过是各种技能的训练而已，根本就不能称其为素质教育。不得其道，技能技艺掌握得再多，充其量不过一工匠而已，而且其技能技艺达到一定的层次就再也上不去了，因为他的道德境界、也就他的素质没有达到那更高的层的技能也就提高不上去。用修炼界多高，功多高。”（《转法轮》）

中国古代有许多经》到《四书五经》过古代没有“素质”本身就是不同层次稳定在一个比较高本求末，完全背离了标准下滑，社会的正出现了素质教育的提

很好的素质教育教材，从《三字经》等，都是这样的好教材。只不“教育”这一说，因为古代的教育的素质教育，它保证了人类社会的道德层面上。今天的教育都舍教育的原本宗旨，致使人类道德常秩序都难以维持了，所以才法。

对今天的人类来说，教人向善、提升道德的最好教材莫过于天下奇书《转法轮》了。这是自古及今宇宙大穹中绝无仅有的、用尽人间的语言都无法形容其高其大其珍贵的一部奇书。古代的好书都是在某一阶段某一层次上对人的道德提升有指导作用，而在这本《转法轮》讲的都是宇宙的根本特性，宇宙的根本大法，对各个阶段、各个层次的各类人群都有指导作用，不论是谁，三岁孩童，古稀老者，谁信谁得救，谁读谁提升，谁学谁得道，谁照着修谁成佛成道成神仙。这是宇宙主佛对当今世人的最大的慈悲，最慈悲的救度！

宇宙的最高特性 真、善、忍去提高自己

建议当今的教师们都认真的读一读《转法轮》，用《转法轮》的法理，宇宙的最高特性 真、善、忍去提高自己，教育学生，提升道德，挽救生命。这才是真正的素质教育，这才是真正利国利民、功德无量的善举。

生活在当今的人啊，拜读《转法轮》，那是你千秋万代望眼欲穿的期盼，是你千万年苦苦轮回至今的最大的幸事！不读《转法轮》，那才是你生生世世艰难至今的最大的遗憾！



修炼大法真好

作者：清雅

每当我听到楼上的小夫妻吵架时，我就想：**修炼大法真好**。因为我在修炼以前，我们夫妻俩也经常吵架，有时甚至闹到要离婚的地步，但我修炼以后，我们俩再未吵过架。因为我知道，我已不是普通人，我是修炼的人，不但要做到真，要做到善，还要做到忍。

记得有一次丈夫一回家就对我没个好气，我百般忍让，他还是横挑鼻子竖挑眼。我严肃的对他说：“你想找事儿打仗是不是？”他一愣，我又立即正色告诉他：“我告诉你，没门儿！我就不能跟你打！”他满脸的乌云霎时散去，有些不好意思地笑了。

每当我听到楼下夫妻怒气冲冲地训斥孩子时，我就想：**修炼大法真好**。因为修炼以前的我也经常这样训斥自己的儿子，结果没把孩子教育好，自己倒气得够呛。虽然我能把自己的学生调教得跟小花猫一样地乖，但对自己的儿子却常常感到力不从心，在学生的心目中，我是个慈母般的好老师，但儿子却从不认为我是个好妈妈。于是，生气、上火，外加声嘶力竭就成了我和儿子俩人的家常便饭。修炼以后我才知道，管孩子也不能发火，也得心平气和地跟他讲道理，听不听是他的事，自己尽力就行，不必执着结果。于是，他听劝，我高兴；不听劝，我也不恼。战争没有了，硝烟也散去了，儿子越来越懂事了。

每当我看到有人对别人心怀不满时，我就想：**修炼大法真好**。因为以前的我遇到矛盾时也不知道向内找自己，只会向外找，向外求，指责别人，怨恨别人。修炼以后我才知道，不但两个人之间闹矛盾要找自己，就是作为第三者看到了都要想一想：为什么让我看到了？是不是也有我要修去的心？当然更不能去恨别人了，因为师父要我们对谁都要好，“**你要不能爱你的敌人，你就圆满不了。**”（《澳大利亚法会讲法》）“**修炼人没有敌人**”（《新经文》〈向世间转轮〉）。是啊，谁配与我们为敌呢？即使参与迫害我们的人，我们对他们也只有怜悯而已。因为人无论做了什么坏事

，都是要偿还的，即使在无知中犯了罪也是要偿还的，这是宇宙的理。迫害了好人，就为自己的未来种下了不幸的种子，酿出了悲苦的“美酒”，天理昭昭啊！

每当我看到有人为了个人利益而乐而忧、苦苦相斗时，我就想：**修炼大法真好**。因为修炼前的我也是斤斤计较着自己的利益得失，把自己搞的一身病、活得又苦又累不说，还无知地怨天尤人。修炼了以后我才知道，“情是越挣越紧的网，名利把人一生捆绑，执着中被伤得太重，什么才是人的向往”。看淡了名利，就像搬走了压在心头的巨石，那份轻松，那份洒脱，那份愉悦，岂是迷在其中的人所能体会得了的？

每当我遭受到不公正的待遇时，我就想：**修炼真好**。要是修炼以前，我会想方设法地还以颜色，以证明我不是任人宰割的弱者，我也并不是好欺负的。修炼以后我才知道，其实那样做很傻，因为会失去宝贵的德。而师父告诉我们：“**炼功要重德**”（《转法轮》）。于是我不再计较别人对我的态度，也不再看重单位对我的不公，我依然快乐地、无怨无悔地、兢兢业业地做好我的本职工作，因为我知道，我不是常人，我是个修炼的人。

而今，我遭到了邪恶的迫害，被迫离开了讲台，离开了可爱的孩子们，离开了可亲的同事们，离开了心爱的儿子，离开了亲密的爱人，离开了需要我照顾的老母亲，也离开了亲爱的兄弟姐妹，我一个人流落他乡。这场迫害，让我失去了很多很多，但因我心中有对佛法真理的坚定信念，我没有觉得自己不幸，也没有觉得自己痛苦，更没有后悔自己选择的路。**我依然觉得很充实，我依然觉得很幸福，我依然觉得很快乐，我依然觉得：修炼大法真好！**

